

И. И. Люзина

СЕРГЕЙ НИКАНОРОВИЧ ТИХОН. К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Научный руководитель канд. мед. наук, доц. В. М. Дечко

Кафедра оперативной хирургии и топографической анатомии,

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Резюме. Эта статья посвящена памяти доц. а кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии Сергея Никаноровича Тихона, со дня рождения которого в этом году исполняется 80 лет.

Ключевые слова. С. Н. Тихон, 80 лет со дня рождения.

Resume. This article is dedicated to the memory of Sergey Nikanorovich Tihon who was an

Associate professor of the Operative surgery and Topographic anatomy Department. This year is his 80th anniversary.

Keywords. *S. N. Tihon, 80th anniversary.*

В этом году исполняется 80 лет со дня рождения доц. а кафедры топографической анатомии и оперативной хирургии Тихона Сергея Никаноровича.

Все сотрудники и многие студенты нашего университета знали его, а некоторым посчастливилось учиться в его группах, в том числе и мне. Эту статью я бы хотела посвятить рассказу о его жизни и профессиональной деятельности.

Сергей Никанорович родился на Слонимщине в 1935 г., но в 1937, перед Второй мировой войной, семья Тихонов была вынуждена эмигрировать в Аргентину. Там Сергей Никанорович окончил школу, там же поступил на медицинский факультет Буэнос-Айресского университета, но в 1956 г. вместе с родителями вернулся на родину, где и продолжил медицинское образование в Минском медицинском институте, который закончил в 1962 г.

В течение следующих двух лет Сергей Никанорович работал врачом-хирургом, после чего поступил в аспирантуру кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии, которую закончил в 1967 г., защитив кандидатскую диссертацию, темой которой была проникающая травма грудной клетки. Его научным руководителем стал заслуженный деятель науки БССР, профессор В. В. Бабук. После защиты диссертации Сергей Никанорович остался на кафедре ассистентом, работал вместе с представителями фронтовой хирургии – это доц. ы И. Ф. Родина, А. А. Чевлытко, Ф. А. Чеканович. Сергей Никанорович стал, по сути продолжателем советской школы топографо-анатомов. В последующие годы под его началом был создан музей анатомических препаратов и стенд-атлас по основным разделам оперативной хирургии.

Под руководством профессора Бабука были изданы учебное пособие и практикум по топографической анатомии, в котором некоторые главы были написаны Сергеем Никаноровичем. Этот практикум и по сей день остается основным учебным пособием по топографической анатомии для студентов всех факультетов.

С 1980 по 2000 гг. Сергей Никанорович выполнял обязанности учебного доц. а кафедры, затем отвечал за научную работу, которой уделял много внимания, руководил научной работой студентов. Основными направлениями его научного поиска были ангиология и сердечно-сосудистая хирургия, трансплантология, торакальная хирургия.

Он всегда был «на острие» хирургии, например, на кафедре в 70-е годы ставились эксперименты, посвященные применению лазерной техники, проводились исследования, посвященные разработке новых систем гемостаза.

Сергей Никанорович подготовил не одно поколение врачей. Он прививал любовь к своему предмету тем, как вел занятия, как объяснял материал, перемежая

это с рассказами из практики. Никто не забудет анатомию пахового канала, где макетом служил рукав халата. Ни одного занятия не проходило без секционного зала, без поясняющих рисунков, имитаций на муляжах. Сергей Никанорович всегда добивался того, чтобы материал был понят всеми студентами. Все это помогало разобраться в сложных взаимоотношениях органов и систем, понять принципы операций. Он влюблял студентов в хирургию.

Фундаментальное знание предмета, высочайшая культура, интеллигентность снискали ему несравненное уважение и любовь преподавателей как родной кафедры, так и в целом сотрудников университета. Студенты его боготворили. Сергей Никанорович был прекрасным преподавателем, добрым, но строгим, требовательным и справедливым и очень терпеливым. Он не терпел разгильдяйства и требовал от студентов обязательности и исполнительности. Он подавал пример, которому хотелось подражать. Причем не только как профессионалу, но и как человеку, обладающему такими важными качествами, как пунктуальность, точность, внимательность, аккуратность.

Для сотрудников кафедры, на которой работаю преподаватели уже третьего поколения, Сергей Никанорович был педагогом высочайшей пробы, педагогом редкого таланта, учителем с большой буквы и, если так можно сказать, отцом для всех нас.

Он учил нас жизни, культуре, уважительному отношению к студентам и друг к другу. С уходом Сергея Никаноровича Тихона мы теряем многое. Уходит эпоха. Обрывается связь старой советской школы с современной, перенасыщенной бесконечными проверками, мониторингами, не позволяющими преподавателю реализовать себя.

Прощаясь с коллегой и Учителем, ставшим частью и совестью кафедры и университета, невольно задаешься вопросом: много ли нужно, чтобы стать таким? Ответ один: невероятно много. Прежде всего – труда.

А еще на его занятиях никогда не чувствовалось скованности. Не было боязни перед ответом. Потому что многие из нас запомнят его фразу: «Ну, это так у ежиков. А у людей как?»

I. I. Luzina
SERGEY NIKANOROVICH TIHON. 80TH ANNIVERSARY
Tutor Associate professor V. M. Dechko,
Department of Operative surgery and Topographic anatomy,
Belarusian State Medical University, Minsk

Литература

1. Уходят титаны // Вестник БГМУ. – 2014. – 26 марта